



szert berendezett, gyűmölcseskönyha kertészetében — szervezett, a fű-

1-ször. Pályázat a 18 ik évi előkötöt betöltött minden előfokoztatott ifju, ki némi gyakorlati előképzettséggel rendelkezik...

2-ször. A képzési időszak két évre terjed; az esztendőben a kintlévő elemeket tanusítvánk, a minisztérium esetleg a további képzéséről is a körülmenyekhez képest gondoskodik.

3-ször. Köteleo a tanonczok felveendő ifju mindazon munkát, melynek végrehajtásával a főkertész által megbízott teljesíteni, a kizsabatott munka és életrendhez szorosan alkalmazni.

4-ször. Az alkalmazandó ifju az állam költségvetés ellátás és elmozdításban részesül.

5-ször. A képzés feladatai a következők: a) keresztlel, erkölcsi bizonyítvány, az előképzéshez igazoló bizonyítványok legkésőbb folyó évi november 10 ig a földművelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. minisztériumban nyújtandók be.

6-ször. A kiképzés utáni időszakot jó sikerrel végzett ifjak gazdasági intézeti keretében állományok betöltése alkalmával a minisztérium által előnyben fognak részesíteni, a nélkül azonban, hogy az illetők alkalmazására nézve minden viszonyok közt kötelezettség vállalattal.

Budapesten 1873 évi október hó 18 án. A földművelés ipar és kereskedelemügyi minisztériumtól.

Vasutmegnyitás. A károlyvárosi-fiumei vasutvonala a hó 23-án csakugyan átadták a közforgalomnak. Most tehát már egyenes uton lehet közlekedni a tengerparti városal. A déli 12 órakor elindult első vonatra egyetlen hivatalos személyiség sem jelent meg.

Színházi szemle. Csütörtökön opera volt. Előadott: „A zsidó”, nagy opera 5 felvonásban, zenéje Halevytől.

Érdekes hírek. A károlyvárosi-fiumei vasutvonala a hó 23-án csakugyan átadták a közforgalomnak. Most tehát már egyenes uton lehet közlekedni a tengerparti városal.

„Egy szó a miniszterhez”, vigjáték. Zöldi az Oppenheimer szerepében remekelt. Hanzit Mustó, Rózsit Rónai Mari ügyesen játszották. Rónai Kaunitzot adta, 6, mint halljuk, ez előadásra kelt fel beteggyárból s így nem esed, ha kissé bádgyalt volt játéka. Tóthné (Madame Auverdin) csak egy hibája van, az, hogy beszélni nem tud.

„Hobin orvos” vigjáték. Mándoki (Garrick Dávid) és Pirkó (Mari) művészileg játszottak, s őket többször kihivták.

„A bűvös buba”, új vig operette, írta Moireaux, zenéje Adámótl. Mint többnyire minden operette, úgy ez is ostobaság, de élvezetes azok részére, akik a kétértelmű és sikamlós kifejezéseket a színpadról szeretik hallani. Mi az ilyeneket még nem tartjuk jogosultnak a magyar színpadokon. No de ez egyéni ízlés dolga. Legközelebb alak a darabban Benjámin, a melyet Horváthné kiűnő alakítással és meglepő ügyességgel személyesített, férfi szerepet nőtől játszani ily otthoniassággal ritkán láttunk színpadunkon. Corneiliust, a játékeszeresinőt és pépézt Foltényi adta, s ez szerepben legkikerültebb az a hely, mely a drámai szerepek parodiáját adja, s itt Foltényi sikerülten játszott. Melegelőtlen kikerültebb alak még az elnyomott unokasócs, Henrik, melyet Egyűdnél jó kerekre nem is lehetett volna bízni. Minszinti Koronella a varróleány szerepében úgy énekel, mint azt megrogkánthatalmá tette, játéka pedig most — a mi nálá ritkaság — nem tudott lelkét önteni.

A darab emlékeztet Dunanán apóra és fiára. It a gépész és az elkenyveztetett Benjámin szerepei amaazokéval rokon. Es operette ha feattartja magát a színpadon valameditig, az csak szép zenéjének köszönhető. Már nyitánya lekötö a figyelmet, s az egész darabban csak a zene élvezhető. Most már egy darabig eltehetik boldogabb időre.

Közönség mindkét estén középszámmal.

Nők, ne fessétek magatokat! Aradon egy szeszgyári munkás özvegyét kötéllal tengerben levő ifju nejt irgalmatlanul megverte. A munkást ezért befogták, s védelmére nem hozta fel, hogy azért verte meg nejt, mert ez — fessit magát; ő pedig nem akarja a festéket nyelni, ha nejt munka után csókolgatja.

UIDONSÁGOK. A városi költségelöirányzat az 1874 ik évre már kézen van, s az a világszító okmányokkal felszerelve ma kitétetett a városbáza nagy termékek zold asztalára, hol mindenki megtekintheti s tanulmányozhatja. Közöljük mi is a főbb tételeket: bevétel a) a d a s a g: valóságos eredmény az 1872 évi pénztári főkönyv szerint 454,925 ft, 66 kr, a belügyér által 1873 ra jóváhagyott összeg 534,117 ft, 22 s 1/2 kr, 1874 re remény szerint a házi pénztár és számvároság által 525,332 ft, 15 s 1/2 kr-ba állapították meg. b) közigazgatás: eredmény 1872-vel 32,526 ft, 7 s 1/2 kr, 1873 ra a belügyér által jóváhagyott: 27,200 ft, 1874 re reménydel 29,577 ft, 76 kr, bevételi főösszege 554,909 ft, 91 s 1/2 kr. Tovább kiadás a) a d a s a g: valóságos eredmény az 1872 évi pénztári főkönyv szerint 372,233 ft, 56 kr, a belügyminisztérium által az 1873 évre jóváhagyott összeg 429,356 ft, 42 s 1/2 kr, az

1874-ik évre indítványba hozatik a házi pénztár és számvároság által 417,185 ft, 1 s 1/2 kr, b) közigazgatás: az 1872 év eredménye 126,780 ft, 41 s 1/2 kr, az 1873 évre jóváhagyott összeg 139,884 ft, 32 s 1/2 kr, 1874-re indítványba hozatik 149,265 ft, 37 kr, kiadásai főösszege: 560,440 ft, 38 s 1/2 kr. A bevételi és kiadási főösszeget egybevetve, marad — fedezetlenül: 5,530 ft, 47 kr. A részletekből megnyugtattunk csak az igazgatási fel, hogy a városi realiskolára előbb 9,400 ft-nyit előirányzott — összeg, mely csak a meglevő négy osztály költségét fedezi, megváltoztatott 11,500 ft-ra; így tehát a városi közgyűlés határozatának elég tetettet, annyiban, hogy jövőre az ötödik osztály felállítására is lesz költség. Örvendünk, hogy e tekintetben történt felszólalásunk meghozta kellő gyümölcsöt. A részletes költségelöirányzat még 15 napig lesz köteve.

A főiskolai múzeum holnap is, mint minden vasárnap d. e. 10—12 óráig nyitva lesz, s most már látogatni újra öntött Rákóczy harangból kiűréseltetett Rákóczyozimber is, melyet az egyház kegyelmeiből megakart tartani, s megőrzését a főiskolai múzeumba bízta. (K. J.)

Gyászjelentés. Résztvétel közöljük az alábbi gyászjelentés: Boros Róza, és férje Kain Albert, Boros Ferenc és neje Seidl Paulina, unokái: Ferencz, Riza, Margit és Jenő, valamint egyetlen nővére özvegy Kolner Illyésné, született Jeger Rozália, bánatjeljes szívvel jelenik szeretett anyjuk, nagy anyjuk, illetve nővéreinek özv. Boros Ferenczné és született Jeger Juliánna asszonynak 10 havas súlyos betegsége után folyó hó 23 kán esteli 10 órakor, végegyenülés következtében, munkás életének 69-ik évében történt gyászszó kimúlta. Földi maradványai folyó hó 26-án a nagyvárduczai 2088. sz. háztól a református vallás rövid szertartása után a cselegelöirányzatok fognak örök nyugalomra temetni. Mire minden rokona, barátja és ismerőse tisztelettel meghívatik. Debreczen 1873- október 24.

A helybeli kaszinó által az évre hirdett kazinczy-pályakérdések eredménye szabály szerint folyó hó 27 én, mint a költő születésnapján — fog kihirdettetni. Tudomásunk szerint az egyik kérdés, nem érkezett be pályamű, a másikra pedig csak kettő s így nem nagy siker várhatunk.

A ref. nagytemplomban holnap már istentisztelet tartatik. A templom kijavítása bevégezett.

A színház köréből. Holnap vasárnap egy új, de nem eredeti népszimű kerül színpadra: „Az arany paraszt”. — Jövő héten adatik: „Rögös szem” új vigjáték. — Bogry ma délután elutazott a bécsi közkiállításra. — Hetényi Laura meg folytató beteg.

Iparszövetség mozognak. Multikori feladatlásunk a debreczeni iparosokhoz nem hozott el a pusztában kiáltó szó gyantát, sőt inkább élénk visszhangra talált az illetők körében. Holnap vasárnap délelőtt 10 órakor a helybeli iparosok a városbáza negyermében gyűlést tartanak, arról tanácskoznak: miké lehetne azt kieszközölni, hogy a honvéd ség felszerelését magyar iparosok vezessék? Reméljük, hogy az iparosok meg maradnak közönségek és őket igen közelről érdekelni fog iránt. Ezzel kapcsolatban felmentjük, hogy az országos magyar iparszövetség további igazgatója, Madrony Soma épen ma értesített

benünket arról, hogy a nevezett egylet a hadi felszerelés ügyében a már régebben tett lépései nyomán további intézkedéseket Ohajt tenni. A dolgot megértem, hogy minden oldalról sürgetésnek. Reméljük, hogy a debreczeni iparosok által megindított mozgalom országszerte visszhangra fog találni.

A „Rákócziharang”-ba új utót tetek, mely által hangja valamivel emelkedett ugyan, de még zömbesebb lett. Ugy hogy, ha már csakugyan végkép elfogadjatik az egyház által e harang, jobb lesz az előbbi ütöt visszahelyezni belé.

Szántársulatunk — mint tudjuk — hat évre szerződött Nagyvárral a „végett, hogy oda a nyári időnyre átmeny. És most már ott úgy beszélnek, mintha társulatunk többé nem menne oda. Mansberger kácsiogzik a szinkörre. Mi itt nem tudjuk, hogy ama szerződést eddig társulatunk megváltotta volna. A városi közönség izléséről pedig feltezzük, hogy ha a társulatunkat hallgatja, nem kíván mást a vidékéről.

Öngyilkosság. Öszinte részvétellel vetjük a megdöbbentő hírt, hogy Rác György timárster a köztisztviselői álló polgártársunk 25 éves fia Miklós ma hajnalban felakasztotta magát s meghalt. A tett indoka életuntagság volt; mióta a katonaságból haza ért az ifju, azóta buskomor, s most kiöltö ifju életét. Temetése holnap délután három órákor lesz, holste a szülői háztól viték a cselegelöirányzat temetőbe. Béke rosinak!

A halottak esteje közeledik; s ez jövő szombatban este lesz. Ez alkalommal nem csak a kath. temetőt, hanem az 1848—9-iki honvédek sírjait is ki szokták világitani a kegyeletes utódo. Az ily ünnepegyeségek bizonyára az idén sem maradnak el.

Minden főiskolai felsőbb tanuló igazoló jeggyel látattat el, melyen az akadémiái igazgatótanár aláírásával bizonyították, hogy az illető ifju melyik tanak hallgatója. A jegy hátára pedig az iskolai törvények e pontja van nyomtatva: „A tanulók rendőri tekintetben a rendőri hatóságnak, polgárilag büntetés alá eső ügyekben pedig a köztörvények és hatóságoknak vannak alávetve.”

Tűz ütött ki ma éjjel a pétervári külvárosi újsoron. Kémény gyult ki a kevés idő múlva körülvette a láng a háztető egy részét is, de a szomszédok s különösen a nyomban ott termelt biztosíri orjárat buzgalmának közölhető, hogy a tüzet elfojtani sikerült, mielőtt még nagyobb kárt tehetett volna. Ez alkalomból fölhiujuk a rendőrség figyelmét arra, hogy az ily eseményeket, melyek a szobák falain át az eresz alá szolgálnak s könnyen lángba boríthatják a házat, — lezsedesse. A kéményesprok pedig jól teszik, ha most, mielőtt a fűtés ideje beáll, lelkiismeretes szemlélet tartanak a kémények fölött. Az ily elővigyázat mindig szükséges a tél beálltakor.

Szegélyezés. A kolerajárvány által anyagilag sújtott özvegyek és árva részére a kegyes szívi emberbarátoktól begyűlt összegből a városi hatóság közelebb ismét 80 forintot ki az illetékeseknek.

Körlevél. Az első magyar általános biztosító társaság debreczeni főgynökséget tisztelt ügynökeihez. Van szerencsénk önökkel tudatni, hogy t. Berghofer István ur, ki mint főgynök több éven át intéztünk érdekeit teljes megelégedésünkre képviselte, saját viszonyainál fogva, mai napon ezen állásától visszalepett. A főgynökség további vezetését titkárnak Ormódy Lajos ur eddigi minőségében folytatja, és miután Berghofer István ur alírása mai naptól fogva megszűnik, a főgynökségi okiratok és levelezések aláírásával Ormódy Lajos titkár és Bacsó Ferencz könyvvizető urak együttes megbízatnak. Tisztelettel maradjunk. Az igazgatóság: Vetséy. Lévyay.

nőségében folytatja, és miután Berghofer István ur alírása mai naptól fogva megszűnik, a főgynökségi okiratok és levelezések aláírásával Ormódy Lajos titkár és Bacsó Ferencz könyvvizető urak együttes megbízatnak. Tisztelettel maradjunk. Az igazgatóság: Vetséy. Lévyay.

Van ember elég. A városnál árszében levő három kisebb állomásra már tizenhárom jelentkeztek. Lehet válogatni.

Fővárosi értesítő. Halász Imre a sajtóiroda volt vezetője, nöl vette Breisach Ernestina kisasszonyt. A közúti pályán dohányzóok számára külön kocsiak rendezettek be. Az adóösszeírások a főváros területén jövő hó 10-én venedik kezdetűk. Tűz volt a kétalyutczán tegnapelőtt délután, mi 3-tól 4 óráig tartott. Egy ház égett le. A magyar mérnök és építészegyletben ma este 6 órakor értekezést tartott Horváth Ignác „Bajjoroszág” ipartanáradórl.

Belföldi hírek. A Hajdukerület törvényhatósága, miután területén a kolerajárvány teljesen megszűnt, az országos vásárok betiltatását beszüntette. Az aradi tanító képezdét a hó 20-án nyitották meg. Fehérvár templomban a képviselőválasztás jövő hó 12-én lesz. A Kassai főgymnáziumban a tanulók létszáma ez évben 289.

KÖZGAZDASÁG. Debreczen, okt. 25. Mai napon piacunk leginkább tengeri szekerekkel volt elfoglalva, csak néhol lehetett búzát vagy kenyérnek való terményt találni, azért az utóbbi tárgyakért magas árú kívántak az eladók, mindazonáltal a keddi ár nem haladták meg a végeredményben. Darák vállalkozó Zichermann kenyérsütő gyárából mai napon egy nagy szekér kenyérszállítványt hozott piacunkra, melyek — külsejét tekintve — elég jósgot bizonyítanak; azonban árára nézve kenyérsütőnkkel nem versenyezhet. A buza kenyérnek fontját 10 kr-ba, a rozsa kenyérét 8 kr-ba számítván, sokkal milveit rendszeres értesítőinként megvenni lehet. E körülmények fogva nem akart a közönség vételkedni irányában felebedni s eladása nem is fog sikerülni, ha csak árát lejjebb nem szállítja.

A mai termény árak: tiszta buza 12.10—40 kr, kétsz. 9.40—11.40 kr, rozs 9.20—40 kr, árpa 4.40—60 kr, zab 2.80—90 kr, új tengeri szemes 4.60—80 kr, csás 1.60—70 kr, zsák kolompér 1.60—80 kr.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos: OLAH KÁROLY. Főmunkatárs: SZATMARI KÁROLY.

H I R D E T É S E K.

Tiszavidéki és Arad-temesvári VASUT.

1873. évi november hó 16-ától kezdve további intézkedés.

Table with 4 columns: Station, Direction, Time, and Notes. Rows include Bécsből és Pestről Kassa felé, IV. Kassáról Pest és Bécs felé, II. Bécsből és Pestről Arad és Temesvár felé, V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé, III. Bécsből és Pestről Nagyvárad felé, VI. Nagyváradról Pest és Bécs felé.

Sirkoszoruk. Tisztelettel ajánljuk a n. érdemi közönség becses figyelmébe, a legújabb sirkoszorukat, melyek is a legnagyobb választékban megérkeztek és a varró-gép raktárunkban kaphatók.

Tisztelettel: Klimó és Holvay. 654 1—3

Eladó szőlőveszszók. Valódi passatutti és kardarka szőlő veszszó, gyökere és sima, bármily mennyiségben kaphatók megrendelhető nagycsapó-utczán 330. sz. a. Papp Sándornál.

Nyilatkozat. Alólirott ezennel köszönetemet nyilvánítom a „Tisza biztosító” és jelzőlogbank debreczeni képviselőségnek, hogy az ottan biztosított termény káromat, a legnagyobb megelégedésemre gyorsan és pontosan minden levonás nélkül kifizette.

Ez igazi szép s becsületas eljárásért minden este megérdemli a fent jelzett bank, hogy a nagyérdemű biztosító közönség szives pártfogásába ajánljam. Kelt Uj-Létán 1873. október 6-án Szűcs Péter s. k. 644 3—8

Veres László arany és ékszerész Debreczenben.

Ajánlja njonnan berendezett arany- ezüst- és ékszerüzletét a legjutányosabb ár mellett. Ahol ajándékul alkalmas tárgyak nagy választékban kaphatók; minden ócska aranyat, ezüstöt és drága köveket a legmagasabb árért megvesznek és becsesrelek. Különösen figyelmébe ajánlom a t. uraságoknak, következő cikkeit: arany gyűrűk 18 karátos aranyból 3 firtól 100 ftig. Legújabb divatszertű függők: 18 karátos arany 2, 20, 30 firtig. Igen szép broche garbiturák: 16—160 firtig Karék: 18 karátos 15—100 firtig. Női nyakékek igen diszes alakban 10—40 firtig. Madáilonok: 5—100 firtig. Férfi óránczok: 13 próbás ezüstből 3—10 ftig, 18 karátos aranyból 24—100 firtig. Női brochetük: 7—30 firtig. Férfi ingombok: párja 4—10 firtig. Arany keretek: 2—20 firtig. Tovább minden itt elő nem sorolt cikkekkkel, mely helyben, mint vidékre megrendelés útján jutányos árért szolgálók, s mint szintén mindenféle ékszerke javítását és tisztítását a legrovidebb idő alatt teljesítem. — Valódi és legjobbfele khinai ezüsttraktáram a legjutányosabb árért ajánlom. Üzlet-helyiségem főpiac Szikszay József ur házában Richl József ur fűszerkereskedésével átellenben. 586 7—20

Ajánlkozás! Kentrendezéseket és kertátalakításokat a kor igényei szerint rendez — és átalakit. Hadady Dániel. Lakásom Debreczenben kis csapóutca 375 számú háznál. 630 3—3

Berger Henrik (Széchenyitca 1771. szám alatt) jutányosan ajánlja az ispotálytemplom melletti faraktárban mindig készletben tartott különféle minőségű és árú szaraz Natál

t ü z i - f á j á t magyar öbse rakva, vagy egy- és ketőcs boglyaba felvagyva is; úgy szintén jó tölgyből készült mindennemű haszon-faját u. m. deszkát, négyzögfat, lépcsőt saránczot hangort sat. Megrendeléseket elfogad a tulajdonos saját üzleti helyiségén, és a faraktár felügyelője a helyszínen. 585 9—12

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve... Előfizethető helyben: Tettegi E. Lajos könyv... a postahivatalok útján.

A félrevert harag. Ha megkondul olyk zeti közvélemény vészharang nélkül történik az.

A közvélemény egyező... mel soha sem itél talán még senkit, mint Görgey t, midő rá, hogy ő vétkes a hazra nagy bűnében.

Ujabban felmerült az esz azon véleményben valánk, geit haditörvénysek elé k hogy tisztazza ki magát, ha bűnösöknek a vétkes.

Ellangzott ez eszme, s a hasábjairól eltűntek a feledés azon sorok melyek ez iránt közvéleményének kifejezést aban a hazáját annyira imámet nem elégedhetik meg. Ennek igazság, elégtételt kell.

A harag félrevertet, emek zajt hallani a kortán Görgey, mint a megtestéságtalanság áll a nemzet színe lékezésük csak vissza, midő bát a nehéz idők lezajlása u gyar földre azzal üdvözölte a hogy elrándult a gyászemlék várába, s ott vigalmat tartó 6-ka éjjelen! Nem lehet felejteti!

A székelyek tavaly Erdé mondták rá ítéleteket, midő hű honfiek vétőlőt áztatott sz ről. Mindentit a megvetés s ut az egész nemzet előtt — a név.

E tények mélyen érint nyunkat is, mert ez — a nem csapásra — Görgey kinevez lam hivatalnokává, a mely a közhiedelem szerint — elárult, egy a magyar nemzet pénzébe magát. Rikláság a hatalom közönségesen ily vakmerő k.

Mi csak a száraz tények össze. s ezeknek logikája sz lehet más, mint hogy a kort gáltassa meg Görgey ügyét. Jól tudjuk, hogy ez a k élénk követelménye, azonl Sakespeare mondja: szó esz égbé nem hatol.

Alakot kell adni a nemzet zületnek. A félrevert harang nem oltja el a tüzet. Tenni k. Hasztalansul beszélünk k között; hiába börtintgatnak e igenlőleg; hasztalan gyulad k kebelben a szent lelkesedés annyit éraz mint a hüvelybe k.

Nyit, komoly és határo zést kell adni a nemzet részé hogy a hazának és Görgey gosi fegyverlettel ügyében ig gáltatassék.

Lépjének fel az egyes községek s kérvényezzenek, gyűléshöz, hogy a világoosi bíróság előtt tisztára hozassék. Örvendeni fogunk mind e egy ember igazgatos uton k legnagyobb bűn, a honárulás. Ha pedig a tények ellene k nak, akkor had bűnbödjék tisztuljon meg tőle a magyar

TÁRCZA A VÉSZMÁI Regény a tengerészlelekből, három Irtá a „Rockingham” Fordította Kompolthy Tiv Elő kötet. I r e s z.

A „Vészmádár” hajó, mely hajóaljhoz tartozott, az eskadrepa az indiai tengerrel a Mozambique szigotözege északi részére küldé ott tengeri rablók után vadászso fosztott hajók menekült legény esett neki az, hogy tengeri kalóz lett. Az eskadreparancsnok jól t. Európa felől idehajózik rendeset lasztják a így lelkiismeretes k tartotta, hogy e helyet biztosít k portyázó hajó kiküldésével vélt e.

A kis „Vészmádár” telt hóg tartott kezevas szemléstul folázerleték rég egyrésztnek is kussal s a többi nagyobb hajó ro fűlésegyével, miután azt hitték, h